

Gospodarsko poročilo iz Poljske

Poljska je deležna bistveno prav takšnih gospodarskih prilik in neprilik, kakršne vladajo trenutno menda v vseh agrarnih državah in ki so vrhu tega še prav posebno neugodne in pogubne za kmetijski živelj.

Tudi poljski kmet podlega zadnja leta usodepolnim razlikam, ki nastopajo pri padanju cen kmetijskim pridelkom in nekateremu industrijskemu blagu. Za enako delo prejema vsled razdejanega stanja cen kmetijskim pridelkom komaj le še najneznatnejši delec vrednosti iz prejšnjih let. Temu nasproti pa mora plačati za nabavo obrtnih izdelkov ceno, ki se je v bistveno počasnejšem tempu le malo pomaknila navzdol.

V primeri s stanjem leta 1927., so padle preteklega meseca avgusta na Poljskem cene poljedelskim pridelkom v trgovini na debelo na 48,9%, nasproti čemer so se znižale obrtniškim izdelkom, katere kupuje kmet, samo na 86,7%. Za pripadnike meščanskih poklicev so padle, kot izkazujejo uradne statistike, cene kmetijskim pridelkom v trgovini na drobno na 63,5%, živežu pa na 65,4%, pri čemer pa se je treba ozirati na to, da ti statistični podatki nikakor ne predstavljajo povprečnega razdobja v letu, pač pa stanje po žetvi. S padcem cen živežu se namreč ni gospodarski položaj meščanskega prebivalstva prav nič izboljšal, ker so se mnogokratno povečali ali pa so prav malo padli izdatki za druge življenjske potrebščine, kakor za stanovanje, obleko in takozvano »utrpljivo ali pogrešljivo« potratno blago. Gotovo je, da so v Varšavi omogočile le razmeroma nizke cene za živež, ki so vsekakor za 15% nižje od onih v malih poljskih mestih, da meščansko prebivalstvo sploh more še prenašati neprijetne posledice depresije.

Ne glede na to, da se je brezposelnost nekoliko zmanjšala (število 569.000 brezposelnih meseca julija 1931, je padlo istega meseca l. 1932 na 471.000) in da je številka o začasnem zaposlovanju nekoliko narasla, je postalo delo, pri katerega nagraditvi se nikjer tako močno ne stremi za eksistenčnim minimumom, kot na Poljskem, čezdalje bolj po ceni. Tozadevne redukcije plač se cenijo zadnja leta na 20 do 40% in so vsekakor zelo pomembne zlasti za državne uradnike in nameščence.

Potrebna obnova uravnovešenja cen kmetijskim in industrijskim produktom, pa tudi politične nevarnosti, katere so spojene s še nadaljnjim trajanjem gospodarske stiske, so privedle vodilne kroge do tega, da se lotijo dveh važnih problemov, prvič: znižanja cen blagu, drugič pa zmanjšanja produkcijskih stroškov, kar je ena izmed najnujnejših gospodarsko-političnih nalog.

Poljska si pri svojih zlatih in deviznih razmerah ter spričo lastnih težkih izkušenj o inflaciji, prav tako malo kot Nemčija lahko dovoljuje, da bi se ravnala po angleško-skandinavskem zgledu in okrepla svoje gospodarstvo z znižanjem vrednosti svoje valute. Pravtako se ni gledalo na to, da bi se po zgledu Brüningove prisilne naredb, vpadlo v nivo cen na državno pest.

Zadnje tedne prav posebno napada vladni tisk kartelno politiko glede cen. Kot najradikalnejše protisredstvo se smatra znižanje carin. Poleg tega predstavljajo davčne odredbe in tarifne reforme državnih železnic prav važno sredstvo, s katerim naj bi se zlomil odpor kartelnih družb. Na Poljskem je sploh izbruhnil odpor proti kartelom na celi črti. Njihove »okorne« cene se izpodbijajo, kot ena izmed glavnih ovir izboljšanja. O kartelih je napovedana sedaj nova zakonska uredba. Eden glavnih akterjev v tem boju glede kartelov, je prejšnji finančni minister Matuszewski, ki se pa je za časa svojega uradnega udejstvovanja prav malo ravnal v duhu svojih današnjih načel.

Konkurzi

Razglašen je konkurz o imovini Böhmerwolda Henrika, trgovca v Ljubljani. Konkurni sodnik Avsec Anton, upravnik mase odv. dr. Brejc. Prvi zbor upnikov pri deželnem sodišču soba št. 140, dne 8. oktobra ob devetih. Oglasitveni rok do 10. novembra. Ugotovitveni narok pri dež. sodišču dne 19. novembra ob devetih.

Poravnalno postopanje je končano glede lesnih trgovcev Avgusta in Rote Hölbl v Št. Vidu pri Vuzenici, trgovca Klime Josipa v Mariboru, trgovca Kunstka Pavla v Mariboru, trgovca Škrabana Janeza v Pucincih in krojača Vezjaka Jakoba iz Maribora.

Dobava-prodaja

Gradbeni oddelek Direkcije državnih železnic v Ljubljani sprejema do 7. oktobra t. l. ponudbe glede dobave cinkaste pločevine, kositra, zalivk, litine, žice itd., 2000 komadov brezovih metel, 4000 kg modre galice, 300 kg salmijaka v prahu in 2000 kg bločnih verig; do 11. oktobra t. l. pa glede dobave 2000 komadov ogljenih vretic. — Strojni oddelek Direkcije državnih železnic v Ljubljani sprejema do 8. oktobra t. l. ponudbe glede dobave 1260 m zemeljskega kabla. — (Pogoji so na vpogled pri omenjenih oddelkih).

Direkcija državnega rudnika Kakanj sprejema do 13. oktobra t. l. ponudbe glede dobave 300 komadov spoj ter glede dobave vodovodnih potrebščin; do 20. oktobra t. l. pa glede dobave 2 komadov transportnih jermenov ter glede dobave kolesnih delov.

Direkcija državnega rudnika Velenje sprejema do 10. oktobra t. l. ponudbe glede dobave raznega električnega materiala, 30 jamskih zgrtač, 10 komadov smirkovih plošč, 5 komadov azbestnih plošč in ca 100 komadov svedrov in 20 kg podkovnih žebeljev; do 17. oktobra t. l. pa glede dobave 1500 kg turbinskega olja.

Pri Direkciji državnih železnic v Subotici se bo vršila dne 26. oktobra ofertna licitacija glede dobave materiala za gornji ustroj (tračnice itd.).

Dobava lekarniškega materiala. Pri Glavnem sanitetnem skladišču v Zemunu

se bodo vršile naslednje ofertne licitacije: Dne 27. oktobra t. l. glede dobave zdravil; dne 8. novembra t. l. glede dobave kemikalij; dne 12. novembra t. l. glede dobave raznih drog in olj; dne 15. novembra t. l. glede dobave dezinfekcijskih sredstev in mila; dne 17. novembra t. l. glede dobave motvoza in plutovinastih zamaškov; dne 19. novembra t. l. glede dobave papirja; dne 22. novembra t. l. glede dobave raznih zdravil; dne 24. novembra t. l. pa glede dobave raznih olj.

Dobava mesa in mleka. Dne 5. oktobra t. l. se bo vršila pri Dravski stalni vojni bolnici v Ljubljani licitacija glede dnevne dobave mesa in mleka za čas od 1. oktobra do 31. marca 1933.

Gradsko načelstvo v Koprivnici sprejema do 8. oktobra t. l. ponudbe glede dobave 100 komadov impregniranih borovih drogrov za elektrarno.

Direkcija državnega rudnika Mostar sprejema do 18. oktobra t. l. ponudbe glede dobave 2000 kg bencina, glede dobave jekla, 50 m železnih verig, 35 plošč klingerita, 1000 kg natrijevega fosfata in 500 m impregniranih lanenih cevi.

(Predmetni oglasi z natančnejšimi podatki so v pisarni Zbornice TOI v Ljubljani interesentom na vpogled).

Ljubljanska borza

Tečaj 3. oktobra 1932.	Povpraševanje Din	Ponudbe Din
DEVIZE:		
Amsterdam 100 h. gold.	2309 29	2320 65
Berlin 100 M	1365 41	1376 21
Bruselj 100 belg	797 46	801 40
Budimpešta 100 pengő	—	—
Curih 100 fr.	1108 35	1113 85
London 1 funt	198 30	199 90
Newyork 100 dol., kabel	—	—
Newyork 100 dolarjev	5727 70	5755 96
Pariz 100 fr.	225 24	226 36
Praga 100 kron	170 01	170 87
Stockholm 100 šved. kr.	—	—
Trst 100 lir	294 46	296 86

Dohodki češkoslovaških železnic

Češkoslovaški prometni minister je predložil železniškemu svetu poročilo o položaju v svojem resoru. Po dosedanjih podatkih je znašal izpadek v dohodkih v preteklem letu 364 milijonov čk. V prvih šestih mesecih lanskega leta se je zmanjšala poraba premoga za 29, produkcija sirovega jekla pa za 65 odstotkov. Splošen izvoz se je zmanjšal za 55%. Minister opozarja v svojem poročilu na konkurenco avtomobilov, ki so znatno več prevozili potnikov ko v prejšnjem letu. Tovorni promet je na železnicah padel za 17,5%. Vseh nameščenec je bilo l. 1931 140.321 in se je to število koncem junija zmanjšalo na 136.000. Potrebne pa bodo še nadaljnje redukcije.

ZETVA V NEMCIJI

Po prvih uradnih podatkih je bila letošnja žetev v Nemčiji za 2 milijona ton boljša od lanske, vendar pa ni tako velika, da bi zadostovala za vso domačo potrebo. Računa se, da bo morala Nemčija letos uvoziti okoli 500.000 ton pšenice.

Za vse naše vloge in obveze
 Jamči z vsem svojim premoženjem in vso svojo davčno močjo
Dravska banovina

Kdor varčuje sivih las se obvaruje

HRANILNICA DRAVSKE BANOVINE
 LJUBLJANA, MARIBOR, CELJE

Priznano dobro
nagrobne lučice
 velike in male, znamke „ZORA“ dobite zopet pri tvrdki
Dolničar & Richter, Ljubljana
 Zvonarska ulica

L. Mikuš
 Ljubljana, Mestni trg 15
 Telefon št. 2282
 Na malo Na veliko

Ustanovljeno 1839

TEODOR KORN
 LJUBLJANA
 POLJANSKA C. 8
 (PREJ MENRIK KORN)

Ustanovljeno leta 1852
 krovec, stavni, galanterijski in okrasni klepar. — Instalacija vodovodov in centralne kurjave. — Naprava strelovodov. — Kopalniške in klosetne naprave

Mestni tesarski mojster
Josip Kregar, Ljubljana
 Kodljevo štev. 10. Telet. 26-96

se priporoča cenjenemu občinstvu za naročila tesarskih del, kakor: modernih lesenih hiš, raznih ostrešij, lesenih stopnic in vseh v to stroko spadajočih del po lastnih kakor tudi po podanih načrtih.

Trgovci in industriji!
Trgovski list
 se priporoča za inseriranje!

J. HLEBŠ, LJUBLJANA
 DRUŽBA Z O. Z.
CANKARJEVO N. 21 -- MESTNI TRG 19
Sobo-črkoslikarstvo in pleskarstvo

Vsa dela izvršuje z najmodernejšimi vzorci, točno po naročilu, solidno in pod garancijo. — Telefon 30-70.

Trgovci! Naročajte blago pri tvrdkah, katere oglašajo v „Trgovskem listu“!